

扎根基层心系群众做有担当的年轻人

逆水行舟 越游越勇

■ 曹茸江

每一个时代都需要英雄、需要榜样,每一个时代,也有年轻一代需要担起的责任与使命。最近忙里偷闲,拜读了《习近平的七年知青岁月》,感触良多,也深深为习总书记吃苦耐劳,心系群众,有理想、有担当,并勇于坚持梦想的高尚品质所折服。他的精神也鼓励了像我这样工作在农村一线的年轻人。

2010年,我们家有几个亲戚在家乡成立了村民与城市资本的经济联合体,希望能够通过现代化企业管理,实现农村产业化经营,带领村民脱贫致富。公司成立的初衷很简单,想要依托城市资本,与村里的资源优势对接,再通过发展产业,实现农民增收共同致富,现在看来卓有成效。在近几年的发展中,公司先后成功引进资本,孕育出了几个不错的品牌,如哈达谷蜂蜜、哈达农庄生态养殖厂、腊普河谷葡萄酒,而家乡的村民,也由于这一系列的品牌的引进,家庭收入大大增加,解决了部分村民的就业问题,劳动量大大减少,收入却提高了。

谱写一曲扎根基层的赞歌

■ 李凤

七年磨砺,七年成才。习总书记用他的七年青春,谱写了一曲扎根基层的赞歌。

在担任大学生村官的第三个年头,淡读了《习近平的七年知青岁月》,更加坚定了我扎根基层的信心。为官一任,造福一方。虽然我只是最基层的大学生村官,但也始终本着全心全意为人民服务的决心在做事。

和习总书记的七年知青岁月相比,我的村官生涯没有他所经历的那么平凡而伟大,也没有像他那样干出一番轰轰烈烈的大事。但是,我用心做好自己的本职工作,平平凡凡而不庸庸碌碌。

我是一个来自金沙江边的纳西族姑娘,现任德钦县云岭乡查里桶村大学生村官。2015年11月,我来到了这个离家400多公里的小山村。从此,每一天,我都在用心感受这里的每一份乡情,感悟在这里每一刻体验到的心情。因为我生在农村,长在农村;因为我喜欢农村安静、平和、质朴的生活;因为我喜欢和老乡亲们畅谈的快

发奋图强 做一名合格的公民

■ 戴小斌

读《习近平的七年知青岁月》感悟颇深。习主席酷爱读书。在那个知识和书本都非常匮乏的年代,青年习近平背井离乡,经常饿着肚子,白天干着繁重的体力活,夜晚还在自做的煤油灯下,挑灯夜读,甚至连微弱的灯火熏黑了脸庞也全然不知。读下乡时背来的两大木箱子书和到处借来或找来的书籍看,有中外政治历史,国内外文学名著,诗歌及古典书籍。不仅酷爱读书,还爱做笔记和分享,真可谓“粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华”。年方十五的少年,独自离开北京城到穷、困、饥、寒、脏、累、偏的延川公社梁家河村去体验贫下中农的生活,而且还背上了“黑帮子弟”的政治黑锅,却初心不改,矢志不渝,苦读书,读好书,如饥似渴地从书中寻找光明,寻找真理,积蓄能量,了解中国和世界曾有怎样的历史和未来发展规律。饱览群书,体察民情,让年少的习近平就站得高,望得远,发奋图强,立志为梁家河村的老百姓乃至全中国、全世界的老百姓谋福祉。

青年习近平特别善良。梁家河村有个小孩叫“灵娃”,智力上有缺陷,说话做事都不十分明白,还喜欢惹事,有时候经常乱来,在别人身上抓一把、拧一把、推一把,乱开玩笑,经常说出话来不知深浅惹出麻烦。村里很多人也经常拿他开心,乱开玩笑,逗他出丑。让灵娃爸和妈没想到的是,习近平一直对灵娃很和气,始终都是笑眯眯地对待这个孩子。那时候,男知青基本都抽烟,劳动中间休息的时候,青年习近平坐在土坎上卷上一支“大炮”,灵娃经常是上去一把就给抢走了,习近平对此从来都一笑置之,对灵娃从没有过疾言厉色。当时的知青和基建队老乡把这些事看在眼里,灵娃爸和妈对此也非常感动,大概之前还没有谁对他们孩子这么宽容、和蔼。原以为灵娃会惹恼习近平,闹出点事情,闯出点祸来。但没想到,有习近平在那儿,灵娃反而不受欺负了,愉快自如多了。几年以后,习主席经群众推荐、组织选派要去北京上大学,临行前与大家告别。灵娃爸和妈哭得最伤心。1993年,习近平第一次从福建回到梁家河看望乡亲们的时候,灵娃爸已经去世了,剩下灵娃妈和灵娃两个人度日,生活十分困难。习近平知道灵娃家的情况后唏嘘不已,还给他们母子俩留了一些钱。

读《习近平的七年知青岁月》感悟颇深。习近平沉得住气,有大使命,一心为老百姓着想。面对种种困难,别的下乡同学或上学,或转干,或参军,都陆续离开了农村,唯独习近平和老百姓同甘共苦,不急不躁,学习和引进沼气烧饭照明,兴修水利,打水并修公厕,办“铁匠铺”,引“代销店”,带领农民致富,教农民识字,急农民所急,想农民所想,关心困难户,救济残疾人,处处留心,心系百姓,调解矛盾,积极入团,申请入党,担任村支书,勇挑重担,出谋划策,一呆就是七年。临别时,老百姓悉数自发送他送到村口,依依不舍,泪水涟涟。

习主席出身革命家庭,从小就有爱国报国的情怀,扎根黄土七年,养成了坚毅吃苦独立自强的性格,七年的知青生活,让习主席立志为老百姓过上好日子而奋斗终身。读完书,我调整了“三观”,作为新时代的年青人,我更要发奋图强,肩负起责任,爱岗敬业、爱人爱己,真心向习总书记学习,做一名合格的社会主义公民。

2014年,作为当时村里仅有的三两个大学生之一,我加入了这个团队。细细想来,扎根农村已是第四个年头,和习总书记一样,刚开始的时光是迷茫的,只是抱着想为家乡父老改善生计的想法。没有经验,大家似乎都是摸着石头过河。有幸的是,我们和村民建立了非常好的关系,所开展的工作都能得到村民的鼎力相助,使得工作得以顺利开展。这是扎根农村工作中,一次又一次让我们感动的地方。我想,这大概就是因为我们的心系群众利益的初心一直没变。

关于农村基层工作,或许没有光鲜的外在,但却有着极丰富的内在。它要求的是一颗耐得住寂寞的心,吃苦耐劳的品质和一种不离不弃的精神。不得不说,作为刚毕业的大学生,每个人都是高姿态的,极少有人能够做到放低姿态,谦虚做事。我也花了一段时间去改变自己这样的态度,去培养低头谦虚做事的习惯。现在的我,已经适应了和村民一起做事,把自己当成他们当中的一员,也很乐意把自己的所学

教给他们。

选择了农村的工作,就选择了相对于城市而言较为艰苦的环境,考验的是一个人在贫乏的物质条件下,依旧能够坚持自己的梦想毅力和耐心。但也正是这样的环境,才能真正考验一个人,所谓吃得苦中苦,方为人上人。我和我的领导、同事们,一直坚守着初衷,相信现在所经历的一切会成为我们人生中宝贵的财富。以后,我们一定会感谢现在所经历的一切。因此,作为工作在农村的年轻人,不仅能够吃苦耐劳,还要有坚持梦想的恒心,在埋头苦干的同时,也要仰望星空。

说到时代担当,我想每一个年轻人应该做到的,首先是做一个对自己有责任心、有担当的人,对自己说过的话认真负责,对自己所做的事脚踏实地,认真完成。其次,做一个对他人有责任心的人,尽自己所能施助于需要帮助的人。做对他人、对社会有用的人,应当做个乐于奉献,乐于付出的人。习总书记就是这样的人,并且小小年

明确坐标 扎根群众 谱写华彩篇章

◎ 晓礼

1969年1月,年仅15岁的习近平来到陕西省延川县梁家河大队插队落户,与当地百姓一块吃、一块住、一块干、一块苦,当了整整七年农民。上山下乡,是那个时代所要求的知识青年的人生选择,习近平接受艰巨挑战,一步一步迈过了跳蚤关、饮食关、劳动关、思想关这“四关”,将青春燃烧在了革命圣地广袤的黄土地上。七年知青生活,磨练了他的意志,留下了他为基层人民奋斗的青春记忆,留下了充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。习近平总书记是第一位出生和成长在新中国的总书记,从一名农村大队党支部书记做起,他在各种岗位上历练过,七年的知青生活,增长了他的工作经验积累,成为他人生中丰富多彩经历的一部分。

这七年的工作生活经历,恰恰是他人生“底气”的根本来源,因为逆境才是检验一个人意志的试刀石,青年习近平面对的苦与难无疑是令人印象深刻的,正如一位受访者说的:“在实现人生价值的时候,别人做事从‘零’开始,习近平却要‘负数’开始。”他毫不气馁,而是砥砺前行,深深扎根黄土高原,在山沟沟里同人民群众同甘共苦、情同手足,七年的岁月,让他更加深入了解了国家的现实状况和最底层农民的生存状

况,真切感受到了人民群众的冷暖甘苦,扎深了根基,接足了地气。习近平总书记曾自述:“7年上山下乡的艰苦生活对我的锻炼很大”。历史地看,基层沃土确实成就了青年习近平练就过硬本领、淬炼坚强党性的“大熔炉”,在他治国理政的各种理念中,则深深留下了扎根中国大地的明显印迹。

能够在40年后的采访中,回味起过去的岁月,仍然如数家珍,所有记忆不褪色,可知青年习近平在当知青的光阴里,留下了多少让人刻骨铭心的故事,就算自己身处困境,仍能做到对贫苦老农“解衣推食”,不负青春韶华。这应理解为《习近平的七年知青岁月》的一条主线,这是习近平总书记治国理政思想和实践的历史起点,是中央党校编辑出版该书的一个主要目的。今天,我们面对的一个重大历史任务,是要全面建成小康社会,而精准扶贫工作,就是其中一个关键性环节,读书的目的,并不在于读书本身,而要从中找到信念、找到理想,鼓励青年在基层绽放光芒、健康成长,为自己找到明确的时代坐标,养成肯吃苦、善做事、爱读书、接地气时代人才,真正扎根中国大地,扎根人民群众,谱写青春激情的华彩篇章。

就拥有了“解衣推食”的情怀,同伴中他是年龄最小、去的地方最苦、插队时间最长的知青。也正是因为他在艰苦环境中的坚持,才使得他成为了人上人。相比之下,我们做的相差甚远,他给我们树立的榜样,是我们在人生旅途中,始终坚守并追随的目标。

认真踏实的付出总会带来令人欣慰的结果,通过几年的努力,我们确实看到了家乡的群众过上了更好的生活。在精准扶贫的政策大背景下,许多乡村企业得以快速发展,产业推动扶贫之路日见成效。老百姓再也不用背井离乡外出打工,在自己家门口就可以赚到钱。我们的团队也在努力地规划着家乡的产业发展和乡亲们的未来,希望将来能够共同发展,过上更美好的生活。

这是最好的时代,我们拥有最好的榜样,或许我们做的显得微不足道,但相信每个年轻人都能担起使命,定能共同造就中国广大农村更美好的明天。

结识到更多朋友……她不仅是我生活中的老师,更是一辈子的好闺蜜、好朋友。

我刚到村里工作时,正好启动精准扶贫工作。我又遇到了一群可爱的扶贫工作队队员:乐于助人、积极乐观的冯哥,已为人母、永远阳光心态的小李姐,酷爱运动的小王哥,性格直爽的强哥……在与他们共事的过程中,让我比之前更加懂得如何为人处世,如何开展好扶贫工作,如何让自己强大起来。

大学生村官生涯,虽然使我不能经常回家看望远在老家年迈的父母,不能时常回家与他们团聚,有幸的是父母很理解我,我也支持她,这让我更加积极乐观,更加热爱基层工作。

相较于习总书记的七年艰辛基层生活,我的大学生村官生涯并不算什么,甚至不值一提。我们有着共鸣,有着同样的坚定信念,为群众做实事是我们始终不渝的信念,与老百姓同吃同住同劳动,一心一意为民办事。相信,珍贵的记忆虽然沉淀在流年岁月中,但绝不会褪色。

读《习近平的七年知青岁月》为我们再现了青年习近平扎根黄土高原,在山沟沟里同人民群众同甘共苦、情同手足、血肉相连、鱼水交融的历史画卷。青年习近平的苦难人生,为“只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆”做了最好注脚。

如何选择一条正确的道路,关键是要有坚定的理想信念,特别是青年人,更要有强烈的使命感,在青春时代就要逐渐建立起自己的人生理想,习近平总书记先后8次写入党申请书,先后10次写入党申请书,不屈不挠,饱经周折方才入团入党。理想信念犹如定海神针,心中有信仰,脚下才有力量。自然环境、劳动环境、生活环境乃至政治环境霜刀剑严霜逼下,他毫不气馁,砥砺前行,从15岁刚来到黄土土地时迷惘、彷徨,到22岁离开时,已经有着坚定的人生目标,充满自信。

“天将降大任于是人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。”孟子的这句话在习总书记身上得到了完美诠释。恶劣的自然条件、繁重的劳动生活和严酷的政治考验,磨练了其坚毅刚强的意志品质、顽强拼搏的奋斗精神和勇于担当的品格风范。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,青年要成长为国家栋梁之材,要读万卷书、行万里路,既要多读有字之书,也多读无字之书;要不怕困难、攻坚克难,到基层、到西部、到祖国最需要的地方去;要从一开始就扣好人生的扣子;要树立与这个时代主题同心同向的理想信念,勇于担当这个时代赋予的历史责任,励志勤学、刻苦磨炼,在激情奋斗中绽放青春光芒、健康成长进步。这些重要论述,饱含着习近平总书记青年时期的人生感悟,为当代青年成长成才道路标注了鲜明的时代坐标和基层导向。

习近平总书记说:“每一代青年都有自己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。”什么是当代青年的时代际遇与机缘呢?习近平总书记指出,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是当代中国青年运动的时代主题,他勉励广大青年努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。那么,摆在我们面前的任务只有积极组织动员和服务引领广大青年创新创业创优、勤学、修德、明辨、笃实,把激昂青春梦融入实现中国梦的伟大实践中。

青春是用来奋斗的,希望有更多的大学能生和我一样回乡创业。在未来的创业路上我一定会撸起袖子加油干,一直奋斗在大众创业、万众创新的最前沿,带动周边地区更多的精准扶贫户发展豪猪养殖脱贫,让青春在创业途中绽放芬芳!

读《习近平的七年知青岁月》感悟颇深。习近平沉得住气,有大使命,一心为老百姓着想。面对种种困难,别的下乡同学或上学,或转干,或参军,都陆续离开了农村,唯独习近平和老百姓同甘共苦,不急不躁,学习和引进沼气烧饭照明,兴修水利,打水并修公厕,办“铁匠铺”,引“代销店”,带领农民致富,教农民识字,急农民所急,想农民所想,关心困难户,救济残疾人,处处留心,心系百姓,调解矛盾,积极入团,申请入党,担任村支书,勇挑重担,出谋划策,一呆就是七年。临别时,老百姓悉数自发送他送到村口,依依不舍,泪水涟涟。

习主席出身革命家庭,从小就有爱国报国的情怀,扎根黄土七年,养成了坚毅吃苦独立自强的性格,七年的知青生活,让习主席立志为老百姓过上好日子而奋斗终身。读完书,我调整了“三观”,作为新时代的年青人,我更要发奋图强,肩负起责任,爱岗敬业、爱人爱己,真心向习总书记学习,做一名合格的社会主义公民。

读《习近平的七年知青岁月》感悟颇深。习近平沉得住气,有大使命,一心为老百姓着想。面对种种困难,别的下乡同学或上学,或转干,或参军,都陆续离开了农村,唯独习近平和老百姓同甘共苦,不急不躁,学习和引进沼气烧饭照明,兴修水利,打水并修公厕,办“铁匠铺”,引“代销店”,带领农民致富,教农民识字,急农民所急,想农民所想,关心困难户,救济残疾人,处处留心,心系百姓,调解矛盾,积极入团,申请入党,担任村支书,勇挑重担,出谋划策,一呆就是七年。临别时,老百姓悉数自发送他送到村口,依依不舍,泪水涟涟。

习主席出身革命家庭,从小就有爱国报国的情怀,扎根黄土七年,养成了坚毅吃苦独立自强的性格,七年的知青生活,让习主席立志为老百姓过上好日子而奋斗终身。读完书,我调整了“三观”,作为新时代的年青人,我更要发奋图强,肩负起责任,爱岗敬业、爱人爱己,真心向习总书记学习,做一名合格的社会主义公民。

